

## ХII областной конкурс творческих работ «Моя малая Родина»

### Номинация: *Делать жизнь с кого? Уважаемые люди моей деревни*

#### 1. «Уважаемая Галина Ивановна»



Галина Ивановна Цветкова

Жила-была в русской деревне Линда девочка Галя. Родилась она в 1937 году в простой семье. Папа Иван Иванович работал учителем в Семеновском районе. Началась Великая Отечественная война, и в 1943 году он ушел на фронт, а в 1945-м погиб под городом Краковом. Осталась она с мамой. Галя закончила школу, затем, идя по стопам отца, - Семеновское педагогическое училище. И стала девочка учителем-Галиной Ивановной Цветковой. Разве думала она когда-то, что в память о её заслугах откроют ей мемориальную доску? Конечно, нет. Какие же эти, её заслуги?

«... Встанешь рано утром, выйдешь на улицу и хочется во весь голос запеть. А в песне признаться в своей любви к малой родине, к милой деревне»...

Она и признавалась - стихами, рассказами о маленьких русских деревнях, о их жителях.

Галина Ивановна писала стихи и рассказы, и все они были пропитаны любовью к родной деревне, к её людям-труженикам.

С чего всё начиналось?

Работая учителем начальной школы в деревнях Шубино и Каликино, она много общалась с жителями, радовалась их успехам и огорчалась, если случались неудачи. Галина Ивановна много занималась общественной работой и стала секретарем комсомольской организации. С её помощью в деревне организовывали разные мероприятия, был создан кружок художественной самодеятельности. Ещё в те далекие 60-70-е годы XX века она, желая, как можно больше рассказать о жизни деревни и её тружениках, стала работать внештатным корреспондентом газеты «Борская правда». Писала обо всех интересных событиях в деревне, о достижениях и успехах людей. А потом Галина Ивановна заинтересовалась краеведением. Стала записывать воспоминания старейших жителей об истории деревень, знакомиться с архивными документами.

Каликино, Шубино, Васильково, Королево, Подрезово, Уткино, Дроздово, Соколово... Обо всех близлежащих деревнях и её коренных жителях написала Галина Ивановна! С каким интересом жители читали эти стихи и рассказы, узнавая в них о жизни своих предков!

О жителях деревень нашей округи Галина Ивановна была готова рассказывать бесконечно, в каждом подчеркивая лучшие человеческие качества.

Благодарили. Просили издать книжку. Ведь за 40 лет творческой деятельности Цветковой Г.И. набралось очень много стихов и рассказов.



В 2007 году вышла книга, которую Галина Ивановна назвала «Жила бы деревня моя...». Книга стала настоящим бесценным и увлекательным учебником по истории нашего края.

Галина Ивановна не переставала интересоваться историей малой Родины. Она собрала немало исторических материалов и экспонатов, которых вполне хватило, чтобы организовать краеведческий музей в Каликинском Доме культуры. Теперь мы, школьники,

приходим в наш музей.

Когда Галина Ивановна вышла на пенсию она стала Председателем Совета ветеранов, а также председателем общества инвалидов по Каликинскому участку городского округа города Бор.

Ей приходилось решать самые различные вопросы на разных уровнях. Она часто организовывала разные поездки и мероприятия для пожилых людей. Конечно, добрые дела Галины Ивановны не остались незамеченными. Она имела много разных наград. Например, еще в 1970 году ей была вручена медаль «За доблестный труд»; есть медаль к 90- летию ВЛКСМ, «Ветеран труда». А уж сколько почетных грамот- быстро и не сосчитаешь!

В 2012 году Галина Ивановна получила звание «Почетный гражданин городского округа города Бор».

Но самые главные награды для Цветковой Галины Ивановны - это огромное уважение и благодарность её любимых земляков, о которых она так много рассказала хорошего.

... «Деревенские славные люди,  
Нет в них хитрости, корысти нет.  
Все друг друга по-своему любят,  
И в душе у всех ласка и свет»...

В 2014 году Галины Ивановны не стало. По инициативе и проекту нашей школы, и, конечно, по желанию наших жителей в память о Галине Ивановне Цветковой на фасаде Дома Культуры, где Галина Ивановна создавала краеведческий музей, была открыта мемориальная доска.

## *2. Бессменный директор Каликинского хозяйства*

В книге «Жила бы деревня моя...» Цветкова Галина Ивановна рассказала о многих замечательных людях нашей деревни Каликино. Есть там рассказ о Молостове Александре Ивановиче – Почетном гражданине Борского района Нижегородской области.



Был Александр Иванович одним из самых уважаемых людей в округе. Родился и вырос в деревне Мироново Каликинского сельского совета в 1925 году. С детства был приучен к крестьянскому труду. В Каликинском колхозе Саша начал трудиться с 12 лет, после окончания четырёх классов. А в 1943 году Александра призвали в армию. В городе Горьком (так назывался тогда Нижний Новгород) формировался эшелон, который отправлялся на Дальний Восток. Пять лет Александр нёс там военную службу. В 1948 году вернулся он на родину и продолжил работу в колхозе в качестве бригадира. Трудился

очень добросовестно, но хотелось Александру учиться, и решением собрания он был направлен на обучение в Горьковскую сельскохозяйственную школу по подготовке председателей колхозов. Очень много приходилось заниматься самостоятельно, чтобы выдержать экзамены при поступлении. Цель была достигнута, и в 1954 году Молостов Александр закончил учебное заведение с отличием. Вернулся домой, и его назначили заместителем председателя колхоза. Вскоре колхозники доверили ему пост председателя правления.

Галина Ивановна в своей книге рассказывает о том, как Александр Иванович поднимал колхоз. Как он старался сделать хозяйство передовым. Его жена Татьяна Герасимовна, будучи агрономом, во многом ему помогала. В 1956 году Молостов А.И. поступает учиться на заочное отделение Горьковского сельскохозяйственного института. Учится и работает.

В 1959 году колхоз преобразовывают в совхоз «Каликинский». С этого времени и до 1988 года Александр Иванович бессменно его возглавляет. За годы его руководства совхоз превращается в сильное хозяйство. Благоустраивается и центральная усадьба совхоза, строятся двух- и трехэтажные дома, новые школа, детский сад, Дом Культуры. Забота о человеке для Молостова А. И. была не менее важной, чем забота о сельскохозяйственном производстве.

За самоотверженный труд государство наградило Александра Ивановича медалями «За трудовую доблесть», «За преобразование Нечерноземья РСФСР», орденом «Знак Почета». Как участник Великой Отечественной войны Александр Иванович имеет орден Отечественной войны II степени.

«Непередаваемое чувство, - говорил он, -незабываем запах трав во время сенокоса, звон кос, урчание тракторов и рокот комбайнов в поле. Это ни с чем не сравнимые звуки!»

Вот так и трудились мои замечательные земляки, каждый на своем месте, но объединяло их одно - любовь к родной земле, любовь к своей Родине.

**Автор Дедешина Анастасия**

Использованные материалы:

1. Г.И.Цветкова. Жила бы деревня моя... Изд. г. Бор. 2007 год